BIT A BAJT

bit [b]

e Cislica v dvojkovej sustave {0, 1}

e jeden rad v dvojkovom cisle (16-bitové ¢islo ma 16 radov)

« elektronicky prvok na uloZenie jednej dvojkovej cislice

e jeden logicky stav v pocitaci: zapnuté/vypnuté, vodivé /nevodivé

« zakladna jednotka informacie

bajt [B]
« zakladna bunka pocitaCovej pamate, ktora ma svoju adresu
« jednotka pri urcovani kapacity pamate, disku, USB, CD, DVD

1 bajt (byte) = 8 bitov
Bity v bajte sa Cisluju sprava dolava od nultého po siedmy bit.

BeZne pouzivané nasobky

kilobit : 1kb =1024Db
megabit : 1 Mb=1024kb

kilobajt : 1kB =1024B (2" bajtov)

megabajt: 1 MB =1 024 kB (220 bajtov)
gigabajt : 1 GB =1 024 MB (2" bajtov)
terabajt : 1TB =1024GB (240 bajtov)
petabajt : 1 PB =1 024 TB (2 bajtov)




NasobKky odporucané normou IEC 60027-2

kibibit : 1 Kib =1 024 bitov
mebibit : 1 Mib =1 024 kibibitov

kibibajt : 1KiB =1 024 B (2" bajtov)

mebibajt : 1 MiB =1 024 KiB (2” bajtov)
gibibajt : 1 GiB=1 024 MiB (2" bajtov)
tebibajt : 1 TiB=1 024 GiB (2" bajtov)
pebibajt : 1 PiB =1 024 TiB (2" bajtov)

kilobit : 1kb =1000Db
megabit : 1 Mb=1000 kb

kilobajt : 1kB = 1000 B (10° bajtov)

megabajt: 1 MB =1 000kB (10°bajtov)
gigabajt : 1 GB=1000MB (10°bajtov)
terabajt : 1 TB=1 000 GB (10" bajtov)
petabajt : 1 PB=1000TB (10" bajtov)

Poznamka:

V poslednych desatrociach je snaha zosuladit predpony kilo, mega, giga so
sustavou SI, teda pouZivat mocniny ¢isla 10, a nie ¢isla 2. Odporuca to aj norma
IEC 60027-2 z roku 1998. Pre nasobky zaloZené na mocninach ¢isla 2 norma
zaviedlanové nazvy: kibi, mebi, gibi...

V praxi vSak IT odbornici, programatori, ale i niektoré operacné systémy ani
po dvadsiatich rokoch nepresli na tieto neprirodzene znejlce nasobky a stale
pouzivaju povodne zavedenu terminoldgiu, teda napriklad 1 kilobajt = 1024
bajtov, 1 megabajt=1024 kilobajtov.

Okrem historického d6vodu je tu aj nezanedbatelny prakticky dovod, a to ten,
Ze kapacita operac¢nych pamati bola zo samotnej podstaty pouZivanych elek-
trickych obvodov (pamatové Cipy, adresné registre, dekodéry) vzdy mocninou
Cisla 2.

Je preto uplne prirodzené povedat: moj prvy ZX Spectrum mal 128 kilobajtov
pamate, ¢im sa ani ndhodou nemysli 128 000 bajtov!

V tomto zmysle ma pamét beZnych pocitacov kapacitu 2% = 4 294 967 296
bajtov, tedaklasické 4 gigabajty (4 GB), anie 4,295 GB, ani 4 GiB.



